

江阴志愿者“寻亲记”



6月1日、2日,江苏省将举办两场认亲会。来自内蒙古的两位“国家的孩子”,阔别家乡60多年后首次与江南亲人团聚。帮助两人找到亲人并组织认亲会的,是江阴寻亲志愿者协会。截至目前,协会已经帮助15名“国家的孩子”找到亲人,他们希望助力更多“国家的孩子”找到回家的路。

促成15次团圆

5月25日,在江阴市澄江街道虹桥北路131号3楼,江阴寻亲志愿者协会办公室,吴霞正敲打着键盘登记信息,手机微信提示音响起时,她会第一时间回复。

当日,她刚组建6月2日认亲群,民警、志愿者、媒体记者、家属等将要参加认亲会的被她一一拉进群,不时有人发问,认亲地点、流程、交通、住宿这些事情,都要吴霞操心。

吴霞是江阴寻亲志愿者协会办公室主任,也是较早加入协会的志愿者,即将到来的两场认亲会让她这段时间特别忙碌。

要来认亲的,是锡林郭勒盟的马素萍和阿拉善盟的金睦仁。为了帮助他们寻亲,志愿者们配合公安机关忙碌了好几个月。入户走访、采集血样、排查疑似家庭这些工作都需要志愿者们来做。

内蒙古“国家的孩子”们,是协会帮助寻亲的一个特殊群体。截至目前,协会已经帮助张计平、程晋、刘建军、乔玉民等15名“国家的孩子”找到南方亲人。

“寻找失散在草原的亲人”

“如果是男性,那他多数有哥哥和姐姐;如果是女性,那大概率则是有几个姐姐。”几年来的寻亲经历,让江阴寻亲志愿者协会会长李勇国对寻访家庭的轮廓有了自己的经验。

因为寻亲,李勇国与生活在内蒙古的“国家的孩子”群体早有联系。2019年,他带领志愿者到内蒙古办了一场大型寻亲会,如今,他仍记忆犹新。

“那年我们从家乡飞到呼和浩特,再从呼和浩特坐火车到达锡林浩特。到站后,我们就看见出站口几位大哥、大姐拉着横幅欢迎我们,让我们感觉很温暖,像见到亲人一样。”

锡林郭勒盟是当年接收南方孤儿最多的盟市,因此李勇国选择将内蒙古首场认亲会开在这里。接下来的两天,协会在宾馆举办了两



天活动。志愿者将收集的1000多个1960年前后送出过孩子的家庭信息集中展示。李勇国想用这样的方式,给“国家的孩子”信心,让他们知道:家人其实一直在寻找他们。

那次认亲会,100多名当地“国家的孩子”参加,很多人驻足寻亲信息前默默流泪。李勇国也感慨良多,他代表家乡人向这些离家多年的孩子们表达了问候,告诉他们,家人正等着他们团圆。

“留给我们的时间不多了”

2010年,李勇国和几个志同道合的朋友成立了江阴寻亲志愿者协会。李勇国是个热心人,当时他

是本地论坛的版主。一次偶然机会,他帮助论坛上一个网友在老家村庄挨家挨户寻访找到了亲生父母。之后,不断有人前来求助。几乎每天都会有血样从全国各地寄到协会,每一个包裹着血样的小信封,都是一份回家的期盼。

最初,志愿者们把寻亲信息印成宣传单,一印就是几千份。一张照片和不确定的出生日期、外貌特征、伤疤、胎记构成了寻找亲人的模糊信息。最后,寻亲者总会写上一句:我现在生活稳定幸福,只想有生之年与家人见一面。

志愿者们把寻亲传单贴在显眼地方,还组织了一场场“扫村”行动,逐户敲门,从田间地头,把送出过孩

子的家庭“扫”出来。协会定期举办寻亲现场活动和大型全国寻亲会等,使寻亲的影响力越来越大。

2016年,江阴寻亲志愿者协会依托苏州大学司法鉴定中心建立了江阴寻亲基因库,收集血样,免费为70岁以上的江阴寻亲者做亲子鉴定。

寻亲工作中,李勇国逐渐接触到一个特殊的群体。1959~1962年,正值三年自然灾害时期,江南发生严重饥荒,大量孩子养不活。有的父母把孩子送到上海,期望能为其寻一条活路。这些孩子中,有一部分被送到内蒙古,便有了著名的“三千孤儿入内蒙”历史故事,这一批人也被称为“国家的孩子”。

在养父母逐渐离世,自己也步入晚年,很多“国家的孩子”有了寻找南方亲人的愿望。2018年,李勇国帮助“国家的孩子”辛广平找到亲人,这是协会首例“国家的孩子”寻亲成功。

依托公安部开展的“团圆”行动,2023年锡林郭勒盟公安局成立为“国家的孩子”寻亲专班,浙江等地公安部门也相继续开展寻亲行动,寻亲志愿者协会成为公安机关重要的辅助力量。江阴寻亲志愿者协会与锡林郭勒盟公安局、浙江省台州市公安局路桥分局合作,依托先进的DNA检测技术,寻亲成功率大大提高。

从最初一年成功寻亲十几例,到现在平均两天找到一对失散的家庭,江阴寻亲志愿者协会的知名度越来越大。至今,寻亲协会在全国已经有5个分会、29个工作站,志愿者达到800多人。截至5月底,江阴寻亲志愿者协会已经帮助991位寻亲者找到家人。

李勇国说,多年来协会登记的每一位“国家的孩子”的信息,他们都没有放弃。血样采集入库埋下了希望的种子,也许某一天就会开出团圆的花。

“随着这些人日益年老,我们帮助寻亲就像与时间赛跑。助力‘国家的孩子’寻亲就是一项抢救性工程,需要更多人参与。”李勇国说。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查 娜